



安全山东

主办单位: 山东省安全生产监督管理局

防患于未然 全省开展冬季煤炉取暖安全检查

冬季取暖,身上热了别忘炉里危险

冬季来临,在不少没有加入集中供暖的市民家中,烧煤炭取暖仍然不可缺少,这自然也意味着一氧化碳中毒的危险。山东省立医院中毒职业病科主任张兴国提到,杜绝一氧化碳中毒,最彻底的方法就是“灭炉行动”,晚上将炉子熄灭,彻底断了毒源。如果实在怕冷,有条件的家庭不妨安装一氧化碳报警器。



许多租户用蜂窝煤炉子取暖、烘烤衣服。(资料片) 本报记者 戴伟 摄

本报记者 张玉岩

冬季煤气中毒高发 重者可导致智力损伤

今年11月27日14时50分,莱西市水集街道姜家泊村一村民家中因使用煤炉取暖导致煤气中毒,造成3人死亡。张兴国提到,到目前为止,省立医院已经接诊七八例一氧化碳中毒的患者,而每年冬天都有几十例。“冬季是一氧化碳中毒高发期,大多是煤炭取暖造成的。”

一氧化碳是我们熟知的所谓“煤气”中的主要成分。煤炭燃烧中先产生一氧化碳,然后燃烧才会产生二氧化碳。“不少居民都有在夜间封炉子的习惯,只留一点儿小口,造成缺氧和乏氧的状态,这正是一氧化碳产生的条件:煤炭燃烧不充分的情况下,就会产生一氧化碳气体。”

一氧化碳中毒,轻者出现头痛晕、恶心、呕吐、四肢无力的症状,而严重的一氧化碳中毒,则会对大脑造成损伤,有的即便能清醒过来,也可能会留有痴呆、瘫痪、大小便失禁等后遗症,给家庭带来沉重的负担。

坊间土法不可取 “灭炉”才能消灭毒源

坊间流传着一些防止一氧化碳中毒的土方法,在炉子旁边放一盆水就是其中之一。实际上这种方法并不靠谱,一氧化碳并不溶于水,所以在炉子旁边放一盆水也无法降低空气中的一氧化碳浓度。

张兴国介绍,一旦发现室内有一氧化碳积累的情况,首先要开窗通风。若有中毒的患者,应先将他移到户外空气通畅的地方,有些轻度患者通过呼吸新鲜空气就可以缓解症状。而重度中毒患者会出现昏迷症状,要及时送患者就医。

“重在预防。”张兴国说,“建议居民在夜晚睡觉时,直接将炉子灭掉,这样就直接切断了毒源,不会发生中毒事件。”如果真的觉得家里冷,建议在家中安装一氧化碳自动报警器,当一氧化碳浓度达到一定程度时自动报警,引起注意,及时通风。

用壁挂炉热水器来洗澡也容易发生中毒。部分农村地区有烧土炕的习惯,晚上也不灭火。一氧化碳容易从缝隙里泄漏到卧室中造成中毒,因此建议夜间将烧土炕的火灭掉。

冬季煤炉取暖 山东将开展安全检查

目前,山东仍有不少单位、家庭、学校使用煤炉取暖。按照省委省政府要求,我省将开展一次冬季煤炉取暖安全检查。

安全检查以县、乡两级政府为主组织,要做到不留死角。特别是对出租房、寄宿制学校、外来务工人员宿舍、旅馆饭店、洗浴中心、网吧等公共聚集场所,有关部门要进行重点检查,检查通风换气情况,查看排烟管道有无泄漏,确保万无一失。

要结合取暖人员活动特点,加大夜间及周末检查密度,保障检查效果;结合天气变化情况,在下雪、骤冷、大风降温等极端天气发生前,及时开展入户安全检查工作。自制土暖气取暖的单位和居民家庭,要定期进行取暖设备的检查、维护、保养,及时消除安全隐患。

各级卫计部门要加大煤气中毒自救知识的宣传普及力度,提高群众自救处置能力。要备齐、备足煤气中毒急救设备和药品,安排好医务人员值班,及时做好煤气中毒患者的治疗,尽最大努力提高救治效果,减少人员伤亡。

齐鲁晚报品质精选 购房有保障



请到海南过暖冬 A WARM WINTER 海南享健康

跟着齐鲁晚报小海螺看房团走进海南国际旅游岛

碧海蓝天,椰风沙滩,旅游度假
养生养老,享受健康就到海南



齐鲁小海螺二维码

[看房团报名 5859 0116 QQ 报名 1608840836] [报名地址: 济南市经十路16122号山东报业大厦综合楼204室]

项目位置: 中国·海南 [注意] 近期有看房团冒充齐鲁晚报组织看房活动, 望广大客户注意区分, 特此声明!

本广告仅供参考, 不构成正式合同要约, 开发商保留其中所有细节的最终解释权和修改权。